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ОСНОВНІ ПОКАЗНИКИ НАЦІОНАЛЬНОЇ 
СИСТЕМИ КВАЛІФІКАЦІЙ І НАПРЯМИ 
ВДОСКОНАЛЕННЯ

АКІМОВА Людмила Миколаївна,
д-р наук з держ. упр., професор, 
Національне агентство кваліфікацій
м. Київ, Україна

Національна система кваліфікацій є одним із ключових інструментів 
забезпечення відповідності професійних кваліфікацій потребам ринку 
праці, а також підвищення якості людського капіталу. В умовах сучасних 
викликів, зокрема в контексті воєнного стану та євроінтеграційних 
процесів, розвиток і вдосконалення цієї системи набувають особливої 
актуальності. Дослідження основних показників національної системи 
кваліфікацій дозволяє не лише оцінити її поточний стан, але й виявити 
можливі напрямки для подальшого вдосконалення. 

Національне агентство кваліфікацій (далі – Агентство) є постійно дію- 
чим колегіальним органом, що здійснює визначені Законом України «Про 
освіту» та іншими актами законодавства функції у сфері кваліфікацій 
(Закон України «Про освіту», зі змінами, 2017). Згідно зі Статутом Агентства 
серед основних повноважень є координація процесу розроблення проєктів 
професійних стандартів та внесення їх до Реєстру кваліфікацій, акредита- 
ція кваліфікаційних центрів (Постанова Кабінету Міністрів України «Де-
які питання Національного агентства кваліфікацій», 2018).

У частині участі в процесі  розроблення професійних стандартів від- 
повідно до вимог постанови Кабінету Міністрів України від 31 травня 
2017 року № 373 затверджено «Порядок розроблення, введення в дію та 
перегляду професійних стандартів» (далі – Порядок) Агентство здійснює 
реєстрацію заявок на розроблення проектів і на внесення змін до чинних 
професійних стандартів, функції суб’єкта перевірки та реєстрацію зат- 
верджених професійних стандартів (Постанова Кабінету Міністрів Укра-
їни «Про затвердження Порядку розроблення, введення в дію та перегляду 
професійних стандартів», 2017). Зазначена інформація акумулюється в 
Реєстрі кваліфікацій (далі – Реєстр), а Агентство здійснює функції власника 
та адміністратора Реєстру (Про внесення змін до постанови Кабінету 
Міністрів України від 16 червня 2021 р. № 620, 2021).
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Отже, станом на 01 жовтня 2024 року до Реєстру сукупно внесено 
460 заявок на розроблення проєкту професійного стандарту та заявок на 
внесення змін до професійного стандарту (далі – заявки), із них за 3 квартали 
поточного року 31 % заявок від загальної кількості. Найбільшу кількість 
заявок внесено до Реєстру за видом економічної діяльності «Охорона 
здоров’я та надання соціальної допомоги» – 29 % від загальної кількості за-
явок. За видами економічної діяльності «Державне управління й оборона; 
обов’язкове соціальне страхування» і «Професійна, наукова та технічна 
діяльність» –  відповідно 6 % та 5 %. Решта видів економічної діяльності не 
перетнули порогу 5 %. Крім того, до Реєстру внесено приблизно 43 % заявок, 
які не містять назви секції, розділу, групи та класу за видом економічної 
діяльності, тобто на момент подачі заявки на розроблення професійного 
стандарту професію не віднесено до певного виду/видів економічної 
діяльності. І саме на етапах розроблення професійного стандарту робоча 
група визначатиме вид/види економічної діяльності зазначеної професії в 
професійному стандарті (Реєстр кваліфікацій, 2024).

Кількість затверджених професійних стандартів, унесених до Реєстру, 
станом на 01 жовтня 2024 року становить 363 од., із них ті, що внесені 
безпосередньо впродовж трьох кварталів поточного року, складають 22 % 
від загальної кількості (Реєстр кваліфікацій, 2024).

Зауважимо, що саме в Україні процес розроблення професійних стандар- 
тів започатковано в 2017 р. із затвердженням Порядку та Методики розроб- 
лення професійних стандартів (Наказ Міністерства соціальної політики 
України від 22 січня 2018 року № 74) (далі – Методика; утратила чинність 
01.04.2023 р.). Крім того, постановою Кабінету Міністрів України від 27 грудня 
2022 року № 1453 «Про внесення змін до постанови Кабінету Міністрів 
України від 31 травня 2017  р. № 373» Методику замінено на Методичні 
рекомендації щодо розроблення професійних стандартів (далі – Методичні 
рекомендації), схвалені рішенням Агентства № 1 від 25 січня 2023 року 
(Про внесення змін до постанови Кабінету Міністрів України від 31 травня 
2017 р. № 373, 2017). Методичні рекомендації розроблені з метою надання 
практичних роз’яснень та методичної допомоги розробникам професійних 
стандартів для дотримання єдиних підходів у процесі безпосереднього 
розроблення професійних стандартів (Методичні рекомендації, 2023).

Лідером із розроблення професійних стандартів за видом економіч- 
ної діяльності є «Переробна промисловість» (до Реєстру внесено майже 
30 % професійних стандартів від загальної кількості). «Транспорт, склад- 
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ське господарство, поштова та кур’єрська діяльність» та «Добувна про- 
мисловість і розроблення кар’єрів» становить відповідно 15 % і 12 %. 
«Охорона здоров’я та надання соціальної допомоги» – 8% (посідає четверту 
позицію з розроблення професійних стандартів). Решта видів економічної  
діяльності не перетнули межі 8 % (Реєстр кваліфікацій, 2024).

Упродовж трьох кварталів поточного року розроблено професійні 
стандарти за новими професіями, а саме: «Сапер», «Оператор з пошуку 
вибухонебезпечних предметів (демінер)», «Інструктор з тактичної меди-
цини», «Трудовий медіатор (медіатор трудових спорів)». Більшість із них 
віднесено до секції «Державне управління й оборона; обов’язкове соціальне 
страхування».

Зазначимо, що попри виклики, зумовлені воєнним станом у країні, 
спостерігається стійка тенденція до збільшення кількості розроблених 
стандартів, що є важливим кроком для підтримки та адаптації ринку праці 
до сучасних потреб економіки.

У зв’язку із запровадженням воєнного стану було спрощено умови 
провадження господарської діяльності. Постановою Кабінету Міністрів 
України від 18 березня 2022 року № 314 «Деякі питання забезпечення про- 
вадження господарської діяльності в умовах воєнного стану» передба- 
чена можливість суб’єктів господарювання здійснювати діяльність на 
підставі декларацій (Постанова Кабінету Міністрів України «Деякі питан- 
ня забезпечення провадження господарської діяльності в умовах воєнного 
стану», 2022). Станом на 01 жовтня 2024 року кількість кваліфікаційних 
центрів (акредитованих і тих, що працюють за декларацією) становить 
128 од. Станом на 01 січня 2024 року їхня кількість становила 51 (Реєстр 
кваліфікацій, 2024). Кваліфікаційні центри провадять свою діяльність 
у 20-ти областях України (включно прифронтових) та в м. Києві, а саме: 
Київ – 21, Дніпро – 18, Запоріжжя – 10, Харків – 9, Суми – 8, Львів – 7, 
Житомир – 7, Київська обл. – 7, Рівне – 6, Миколаїв – 6,  Донецька обл. – 6,  
Вінниця – 4, Хмельницький – 4, Одеса – 4, Чернігів – 3, Луцьк – 2, Черкаси – 2, 
Тернопіль – 1, Ужгород – 1, Чернівці – 1, Полтава – 1. 

Відповідно до збільшення кількості кваліфікаційних центрів зросла 
кількість виданих ними сертифікатів про присвоєння/підтвердження 
професійної кваліфікацій. Так, станом на 01 жовтня 2024 року видано 
сертифікатів 3 865 од., із них безпосередньо за три квартали поточного року – 
16,1 %. Серед професійних кваліфікацій таких, яким безпосередньо впродовж 
3-ох кварталів поточного року присвоєно/підтверджено найбільшій кількості 
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здобувачів (відносно всіх, хто отримав сертифікати в позначеному періоді), 
є наступні: «Електрогазозварник»; «Енергетичний аудитор будівель»; 
«Косметик»; «Кухар»; «Манікюрник»; «Педикюрник»; «Оператор-інструктор 
дистанційно керованого безпілотного літального апарату», «Монтажник 
санітарно-технічних систем і устаткування» (Реєстр кваліфікацій, 2024).

Таким чином, основні показники національної системи кваліфікацій 
демонструють значний поступ у розвитку інструментарію для підтримки 
професійного та освітнього потенціалу населення. Зростання кількості 
затверджених професійних стандартів, акредитованих кваліфікаційних 
центрів і виданих сертифікатів про присвоєння/підтвердження профе- 
сійних кваліфікацій указує на посилення спроможності системи реагувати 
на виклики ринку праці. 

Отже, для вдосконалення Національної системи кваліфікацій Агент- 
ством підготовлено проєкт нової редакції Порядку розроблення, введення в 
дію та перегляду професійних стандартів та, відповідно, проєкт постанови 
про внесення змін до постанови Кабінету Міністрів України від 31 травня 
2017 року № 373, яким затверджено чинний Порядок. Пропоновані 
до Порядку зміни покликані вдосконалити процедуру розроблення, 
публічного громадського обговорення, затвердження, введення в дію, 
перегляду та внесення змін до професійних стандартів задля сприяння 
ефективності відповідної діяльності.

Крім того, напрацьований проект постанови Кабінету Міністрів України 
про внесення змін до постанови Кабінету Міністрів України від 22 вересня 
2021 року № 986 «Деякі питання акредитації кваліфікаційних центрів». 
Проектом документа передбачено внесення змін до Порядку акредитації 
кваліфікаційних центрів, зокрема: урегулювання окремих питань діяльності 
Агентства, пов’язаних із акредитацією кваліфікаційних центрів задля ïx 
оптимізації; доповнено новими положеннями щодо процедури переоформ-
лення Агентством сертифікатів про акредитацію кваліфікаційного центру; 
визначено алгоритм дій Агентства та кваліфікаційних центрів у разі зміни 
чи втрати чинності професійними стандартами та інші.

Однак одним із дієвих інструментів для функціонування та розвитку 
Національної системи кваліфікацій, її гармонізації з європейським про-
стором кваліфікацій, а також спрямованість на  виконання зобов’язань 
України у сфері європейської інтеграції, адаптацію законодавства України 
до положень права Європейського союзу є прийняття Закону України про 
«Національну систему кваліфікацій». 
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ПРИНЦИПИ КРИМІНАЛЬНОГО ПРАВА  
ЯК ОСНОВА ПРАВОВОЇ СИСТЕМИ 
УКРАЇНИ

БАБІКОВА Олена Сергіївна,
д-р юрид. наук, професор,
директор НДІ проблем досудового розслідування
м. Київ, Україна

Проектом закону про кримінальну відповідальність передбачено Розділ 
1.2 «Принципи кримінального кодексу та його застосування», де наводиться 
перелік принципів та надається їм визначення [1]. Серед принципів, які 
розробники вважають заслуговують на втіленні безпосередньо в законі зга-
дуються наступні: принцип законності; принцип юридичної визначеності; 
принцип рівності; принцип пропорційності; принцип індивідуальності; 
принцип гуманізму; принцип однократності застосування кримінально-пра-
вових засобів; принцип сумлінного виконання міжнародних зобов’язань; 
відповідність принципам Кримінального кодексу та його застосування. Ок-
рім перелічених принципів, теорією права загалом та кримінального права 
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